

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
ЛИТВЫГор. Вильнюс

Поступающие в Комитет госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР материалы свидетельствуют, что, несмотря на некоторую активизацию деятельности литовской реакционной эмиграции в первоначальный период прихода к власти в США новой администрации, отдельные из наиболее опытных деятелей зарубежных националистических центров (К.Миклас - председатель БАТУН"а; Д.Ауденас - член правления ВЛИК"а; ксендз П.Гарива - редактор газеты "Дарбинникас" и др.) в настоящее время начали выражать опасения и беспокойство в предчувствии возможного снижения эффективности эмигрантской деятельности, так как считают, что Картеру не хватит надолго той настойчивости с какой он начал свою борьбу "За права человека", и что в ближайшее время он откажется от политики, которая становится тормозом во внешнеполитической деятельности США, в развитии отношений с восточно-европейскими странами. В этом случае, по их мнению, "освободительная" борьба пойдёт на убыль, однако, они надеются, что Картер время от времени всё же будет возвращаться к проблеме прав человека и в нужный для администрации Белого Дома момент специальные органы США прибегнут к помощи эмигрантских и спонсорских организаций в целях использования их в выгодных правительству провокационных компаниях против СССР.

В этих условиях из всех литовских националистических центров за рубежом наибольшую активность в настоящее время проявляет "Объединение литовцев США" (АЛБ), которое имеет свои отделения во всех литовских колониях в США, а также располагает и некоторыми финансовыми средствами. Из организации, созданной для сох-

ранения литовской культуры в эмиграции, она превратилась в сугубо политическую, ставя на первый план "освободительную" деятельность. АЛБ имеет своих представителей в Вашингтоне - профессора И.Генниса, В.Гайлу, А.Зер-Мачалайтисе, которые поддерживают контакты с сотрудниками Госдепартамента, добиваются у них приёма руководителей АЛБ, вручают т.н. информационные материалы о "порабощении" Литвы, разные письма, меморандумы, требования и т.д.

Характерными в этом отношении являются действия АЛБ в связи с изданием в США в текущем году обществом NATIONAL GEOGRAPHIC книги "Путешествие по России, Советский Союз сегодня", которая в настоящее время пользуется значительным успехом у американского читателя. До выхода книги в свет, АЛБ развернула бурную кампанию за то, чтобы из этой книги было бы изъято всё положительное о Советской Прибалтике и внесен раздел о "нарушениях" прав человека. Несмотря на все усилия руководства АЛБ повлиять на издателей выше указанной книги, она вышла с материалами о Советской Прибалтике, без желаемых для националистов добавлений.

Об активизации в последнее время антисоветской деятельности АЛБ свидетельствуют также принятое на 2-ой сессии восьмого совета этой организации, которое состоялось в июне сего года в г.р.Кливленде, решения, указывающие, в частности, на необходимость более широкого распространения и популяризации на Западе "Хроники католической церкви Литвы" и организации работы по оказанию помощи политзаключённым, содержащимся в советских тюрьмах.

С целью усиления своего влияния на эмигрантскую молодежь АЛБ стала поощрять деятельность "Союза литовской молодежи США", более активно содействовать работе литуанистских школ и проведению различных спортивных мероприятий.

В этих же целях в журнале "BRIDGES" ("Мости", издаваемом АЛБ, введен специальный раздел CAMPUS для неговорящей на родном языке литовской академической молодежи. Одновременно искиваются возможности более широкого распространения этого

журнала в отдаленных от литовских колоний университетах США, где обучаются дети эмигрантов (Пенсильвании, Новой Англии и др.).

Вместе с тем бездействие ряда филиалов и окружных отделений АЛБ, а также пренебрежение к исполнению своих обязанностей каждым вторым членом совета "Объединения литовцев США", по мнению правления этой организации, затрудняют практическое выполнение принятых ими решений.

Сообщаем в порядке информации.

2/2 ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

В. ПЕТКОВИЧЮС

Б I/4649

" 26 " октября 1977 года

Верно: Карачанка Лодзельня
Лодзельня КГБ при СМ
Литовской ССР - майор
Гладский
С. Мусыла